



Nro. 41.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden Majus 21-ik napján
1805-ik esztendőben.

B é c s.

Felséges Urunk azon rövid útazásából, a' melly-
ről 'a' múlt pénteken emlékeztünk, vissza érke-
zett ide.

A' Május hónap nállunk még eddig nem vi-
selte magát kellemetesen. Néhány napjaink és éj-
jeleink nem tsak a' szüntelen tartó esőre, hanem
arra nézve is igen nevezetesek vóltak, hogy egész
éjjelenként mintha töltötték volna, úgy omlott az
eső. Vizeink, nevezetesen a' hegyek közzül fo-
lyó patakaink, hirtelen meg áradtak, partjaik
közzül kitsaptak, és gyanithatóképpen nevezetes
kártételekről várunk szomorú tudósításokat. A'
Duna is naponként árad.

Erdélyből Hunyadvármegyéből vettünk közelébről egy levelet, a' mellyben hasonló színű, a' hirtelen jött nagy eső által okoztatott szerentsétlenségekről tudósittatunk: — „

„Ezen Vármegyében lévő *Bokaj* nevű faluban Majus 3-dikán történt, így szoll a' tudósító, hogy a' falun keresztül tsergedező patak, a' melly a' maga közönséges állapotjában egy malomkereket alig hajthat el, egy nagy fellelégzakadás miatt felettébb megáradván, ilyen siralmas romlásokat okozott: Egy házát, a' mellyben egy tekenyőben fekvő gyermekén kívül más senki nem vólt, eltsapván, ezzel egygyütt elvitte, hanem a' gyermeket másfél mértföld távolságra azután a' Maros vizé' hátán tsakugyan megtalálták, és épségben kifogták. Egy 'Sidót 9 hordó pálinkájával egygyütt elvitt, 9 gyermekét juttatván feleségével egygyütt, árvalágra. Egy Szöts mester embernek jó summa pénze lévén tallérokban, azt a' ház'-hiára, hogy ott meg tarthassa ládástól egygyütt fel vitte. De a' viz minekutunna annyira nevedett, ötöt házástól felemelvén, a' Marosba hajtotta; ámbár elég kiáltozta szegény feje, hogy *numè-leszátz*, az az, ne hagygyatok; de senki rajta nem segithetett. Méltóságos Bartsai *Bartsai Sándor* úr béres szekerét, kövel meg terhelve 4 ökrökkel egygyütt a' patakotska az útban találván, a' Maros vizébe vitte, a' melly béresestől egygyütt oda vezett. A' patakon lévő malmokat egygyen kívül mind elvitte egy Molnárral együtt, hasonlóképpen ugyan oda való Nemes személy *Jakab Mihály* ur' köházának felét, minden benne lévő házi portékákkal egygyütt. Ezeken kívül, sok paraszt' gazdák.

nak házaikat, kertyeiket a' Marosba seprette. Sok pintzébe bé menvén, a' teli nem lévő boros, palinkás, hordókat meg töltötte, sokakat el is vitt. Egy jó gazdának 3 bihalait is ezen veszedelem érte. A' szegény károsok kezekhez kaptak ugyan azután valamit, a' mit a' Marosból a' Vármegyén imitt amott ki foghattak.

Egyéb aránt, itt Istené légyen a' ditsőség igen kellemetes tavaszi napok járnak, a' melyből bőv esztendőre remélhetünk: mivel mind a' szőlő hegyek, mind a' mezei gabonák, mind pedig a' gyümölcs fák gazdag termést reméltetnek velünk, ha az Isten valami tsapás által el nem veszi: Már is a' gabonának árja jól le szállott, egy véka tiszta buza itt mi nálunk most 4 márxáson fellyül, a' mely ennek előtt heten alól nem találtatott, elnem mehet. A' marha husnak fontya 5 krajtzár.

Török Birodalom.

A' Szerviaiak és Belgrádi Törökök között kezdődött békefféges alkudozásoknak, nem lett semmi kivánt következése. Ezen Május' 7-kén kellett volna a' végső és határozó alkudozásnak történni, hanem semmi nem lett belőlle, azért, hogy a' Szerviai hadi szállásra két Boyarok érkeztén, mint a' Császár küldöttjei egy Fermant adtak által Czerny Györgynek, a' melyben jelentetik, hogyha haladék nélkül engedelmesfégre nem hajtják a' támadók fejeiket, minden órán egy olyan számú Török sereg fog benyomúlni hozzájuk, a' mely elégséges lesz az ő leültetésekre. Czerny, azonnal nagy hadi tanácsot gyűjtven, a' Császári parancsolatot felolvasta, a' melyre azt határoz-

ták a' Szerviai vezérek, hogy ők kézszebbek magokat mind feláldozni, mint sem olyan békeffégre lépni, a' melly maradékjaik előtt gyalázatjokra szolgálhatna. Meg lehet azonközben jegyezni, hogy a' Szerviai táborban olyan gyanú vólte ezen Boyarokról, hogy azok nem a' Császár hanem tsak a' Belgradi Törökség küldöttjeik, 's tsak Boyaroknak öltözött Törökök lettek vólna, arra akarván őket ezen mesterség és a' Császár nevében való fenyegetődzés által venni, a' mire a' szép alkudozások által nem vehették.

A' Nizzai Bascha *Havus Aga*, a' napokban nem kevés méltatlanságot követett-el a' Szerviai támadókkal. Sokáig barátjoknak tettetvén lenni magát, most egyszerre a' maga nemzetihez a' Törökökhöz állott. Néhány Szerviai Kapitányokat a' szomszédból magához hivatott, olyan fogás alatt, hogy valami beszédje volna vellek, a' kikre ő nálla a' Törökök nagy számmal rájuk rohanván, mind egygyig öfzse vagdalták őket. Az után a' szomszéd Szerviai falura is rá ütöttek, és felprédálván fenéig öfzseégették. Ezért ha lehet a' Szerviaiak is gyanitható képpen boszszut fognak állani.

Konstantzinápolyból irják, hogy ott akkor ismét 600 Orosz katonák eveztek el, *Korfa* felé folytatván útjokat. A' 7 szigeteken fekvő Orosz sereg már 20 ezer emkerekre számláltatik ezekkel egygyütt.

O l a s z O r s z á g.

Nápolyból, April. 26-kán. Siciliából irják, hogy mihelyest egy Anglus *Brick* a' Sicilia mellett lévő *Maretimo* nevű kitsiny szigethez, a' hol

akkor volt Nelson, azon hirrel megérkezett, hogy a' Touloni hajós sereg a' Kadixi öbölben állapodott volna meg, Nelson az Anglus hajókat 24 óra mulva azonnal utnak indúlt.

A' Császár beszédében, a' mellyel a' Maylandi Követeket Turinban fogadta, a' többek között ezeket a' kifejezéseket jegyzik-meg a' közönséges levelek: — „

„Örömmel hitelt adók néktek az eránt, a' mit a' Maylandi nép' erántam való hajlandósága felől mondottatok. Én úgy nézem a' Maylandiákat, mint gyermekeimet; örökre meg fog erántok való különös jó indulatom maradni, örvendvén annak, hogy én lehettem az, a' ki őket a' veszedelemtől megtartottam. Ajánlom néiek a' társasági egygyességet, a' szorgalmatosságot, a' hazához való szeretetet, és jó rendtartást, &c.“

Livornóból, Máj. 5-kén. Egy Velencei hajó, a' melly 12 napok alatt érkezett ide Kadixből, azt a' hirt hozta, hogy az a' hajós sereg, a' melly a' Villeneuve vezérlése alatt April. 10-kén a' Kadixi öbölből elevezett, 17 Linea hajókból és sok Fregatokból 's több apró hajókból állott. Már az a' Raphael nevű Spanyol hajó is ismét hozzá tsatolta vólt magát a' sereghez, a' melly 9 ikben a' kikötőhely szájánál fenéken akadott vólt. Azt mondja ez a' Velencei hajós Kapitány, hogy útjában egygyet sem talált elől a' Nelson hajói között.“

Alessandriából, Május' 2-kán. Ö Cs. F.gek tegnap délelőtti 10 órakor szerentsésen ide érkeztek, „és városunkba ágyudörgés 's harangzó közben bészállottak. A' Császár a' fogorától Gen.

Launestől a' Marengói mezőn táborozó sereg' fő vezérétől 's több más Generálisoktól kifértetvén, haladék nélkül az itt munkában lévő véghetetlen erősségekre megnézésekre lovagolt. Szemügyre vette a' Marengói ütközet által nevezetessé lett Tanaro és Bormida vizeiket is. Ötven mértföldre teszik egy átallyában azt az utat, a' mellyet ezen foglalatosságai közben ez nap lóháton bójárt, és 5 lóvat fárasztott ki maga alatt. Estve 7 órakor jött vissza a' városba.

Maylandból, Máj. 6-kán. Pápa ő Sz. ge April 30-kán Piaczenczába érkezett. — A' Marengói mezőn nevezetes próbatétele vala tegnek az oda gyülekezett fegyveres seregek. — Ma délutáni 3 órakor megszollaiván az ágyuk, azt jelentették dörgések által, hogy ő Cs. és Kir. E. gek a' Pó vizén, a' melly az ujj Olasz és Frantzia Birodalmakat egymástól elválasztja, keresztül jövén, útjokat már az Olasz Királyság' földjén folytatnák. Ide 8-dikban vagy leg feljebb 9-dikben várattatnak.

Gen. *Cervoni*, a' ki eddig Franozia szolgálatban vólt, a' Pápa seregeinek neveztetett fő vezérjékké, a' mellyekről azt mondják, hogy ezután 12 ezer emberekből fognának állani.

Spanyol Ország.

Madridból, April. 13-kán. A' Spanyol sereghez, a' melly Gibraltár körül a' szárazon táborozik, minden nap ujjabb meg ujjabb segítő csoportok érkeznek az ország' külömbkülömb részeiről; az ostromló ágyukat még gyűjtik oda; az Anglusok is szünet nélkül teszik az óltalmazó készületeket: és mind ezek a' környülállások arra

mutatnak, hogy a' Spanyolok ezen a' nyáron egy hathatós próbát akarnak tenni ezen erősségnek az Anglusok keziből való kiragadáhatására. — Az a' történet, hogy Fr. Admiral Villeneuve a' Karthagenai kikötőhelyhez való érkezésének alkalmatosságával az ott lévő Spanyol hajókat készületlen találta, és hogy Kadixban is csak 6 Linea hajót talált készen a' kivezésre: nem kedves dolog sok jó Spanyol hazafiak előtt, azért, mivelhogy attól tartanak, hogy a' Fr. udvar talám idegenséggel fogná venni, hogy a' mi Admirálisaink által előre tétetett hiradásokban készen lenni mondattak hadi hajóink. 's Villeneuve által még is készületlenül találtattak.

A' sok féle vélekedések között, a' mellyek ezen egygyefült hajós sereg' szélezését tárgyazzák, nem minden fundamentom nélkül valónak gondolják lenni némely Madridiak azt is, hogy a' tengeren bizonyos távolságra érven Villeneuve, ott a' vezérlése alatt való hajókból két sereget formál, 's egygyiket Napkeletre, a' másikat Napnyúgotra fogja küldeni.

Frantzia Ország.

Párisból, Máj. 7 kén. Külömbkülömb Ujságlevelek (így szoll a' Journal de Commerce nevű Párisi Ujság), hajós seregeinknek sok féle mozgulásaikról emlékeztek, a' mellyeket mi, noha előttünk is tudva vóltak, leveleinkben elhalgatni a' böltsefféggel megegyező kötelességünknek lenni esmértünk. Midőn hivatal szerént való tulajdonságot vesznek magokra ezen mozgulások, akkor mi is eleibe fogjuk a' közönségnek terjeszteni ezeket. Ilyen egyebek között a' mi *Touloni* hajós

seregünknek a' Kadixi hajós sereggel való összetsatolódása. Egyéb eránt mi kéntelenek vagyunk vallást tenni azon örömünkről, mellyet az okoz, hogy felfuvalkodott ellenségünkre közelgetni szemléljük a' hathatos tsapásokat."

A' Moniteur ilyen levélet adott-ki a' Hagai tzikkely alatt: — „

„A' tengeri dolgokra ügyelő Angliai Kanczellaria által elővétellett eszközöknek, útaknak és módoknak tehetetlen és erőtelen vóltok, tsak a' dolgoknak szinekig látó embereknek nem tűnik szemekbe. Valameddig tsak a' Ministerialis levelekben kihirdetődő laistromokkal megelégszik valaki, mind addig hibás képzelődéssel fog lenni Nagy Britanniának tengeri erejéről. Azon 192 Linea hajók között, a' mellyeknek neveik hofzfas laistromban adattak ki, a' régiség miatt telyességgel alkalmatlan már több mint 50 a' szolgálatra; a' hátra lévő 130 vagy 140 közzül 80-nál többet még eddig egyfzersmind a' tengerre soha ki nem állithatott, a' hajóslegényeknek kevés vóltok miatt, a' Tengeri Kanczellaria, még az Amerikai hadakozásnak idejében sem, holott akkor minden erejét elő venni kéntelenítettett. Emberbéli fogyatkozásokat gazdalkodás által igyekeznek kipotolni az Anglusok; innen van, hogy midön a' Frantziák minden ágyú mellé 10 embert állitanak, akkor az Anglusok meg elégszenek 8, sőt olykor 7 emberrel is, következésképpen minden ágyú mellett két vagy három embert gazdalkodnak-meg. Egy 74 ágyus Ang. Linea hajón közönségesen 500, egy akkora nagyságú Frantzia hajón ellenben 70 ember találtatik. Ha feltennök is azt, hogy most az Anglusok a' Batavus, Fran-

tzia, és Spanyol, és Genuai kikötőhelyeknek szemmel való tartásokra, mert bészárásokra te-lyességgel nem mondhatjuk, 85 Linea hajókat állítottanak volna ki; gondoljuk-meg, hogy a' két Indiai birtokaiknak fedeztetésekre is ezen 85 hajók között hányat kénytelenítettnek fordítani: 's könnyen által lathatjuk, hogy tsudatétel nélkül nehezen állhat-nak ki mind azok elől a' tsapások elől, a' melyeket egy oly munkás mint plánumainak végrehajtásá-ra elégséges erővel bíró ellenség, intézhet el-lene.

Egy *Mária* nevű Amerikai hajó érkezett Neu-Yorkból 23 napok alatt a' Bordeauxi kikötőhely-hez, a' melynek Kapitánya azt erőssíti, hogy Do-minika szigetén kívül, Sz. Kristof, St. Vinczent, Montferat, Nieves, Sz. Luczia, és Antigoa szige-teiket is el foglalta volna a' Rocheforti hajós sereg.

Egy részit ezen történeteknek a' Charlestowni Ujság is kihirdette, ilyen rövidsumma szerént:

„Kapitány *Lagarre* azt mondia, hogy az *Eliza* nevű hajó Kapitányával Brownal találko-zott légyen, a' ki néki ezeket beszélette: Mikor a' Frantziák Dominika, Nieves, Montferrat, St. Vin-czent és St. Kristof szigeteiket elfoglalták, akkor ő (Kap. *Brown*) ezen utólson maga is jelen vólt. A' Fr. Admiralis a' város kassájától 15, a' lako-foktól magoktól pedig 10 ezer font sterling hadi váltságot kivánt, a' melly summákat azok hely-ben mingyár le is számlálták. Az öbölben talált Amerikai apró hajókat nem bántották, hanem az Anglusokét mind felégették a' Frantziák. A' rend-nek fenntartatása végett 500 katonát küldött-ki a'

Fr. Vezér a' szigetre, a' kik meg nem engedték, hogy leg kissebb predálás történjen. St. Krištofnál tsak egy napot mútatott a' Fr. hajós sereg, az Irlandiából *Corkból* jövő Anglus hajós sereg útjának elállására sietvén menni, a' mellyet ekkórtályban vártak.

Innen hát látni lehet, hogy Dominikát is miokon hagyta vala oly hamar oda a' Rocheforti hajós sereg.

Marsziliából azt írják, hogy Toulonban és a' szomszéd falukon véghetetlen sok kéttzer-sültet sütnék, a' mellyből azt hozzák-ki, hogy valamely hajós sereget várnának oda a' kikötőhelybe. —

Jósef Fr. Hertzeg Boulognébe érkezett Május 2 kán, minekutánna, Brüzszelben, Antwerpiában, Dünkirchenben, &c, néhány napokat töltött volna.

N a g y B r i t a n n i a.

Londonból, April. 27-kén. A' *Loyd* kávéházában ilyen jelentés vala tegnap kifüggesztetve: — „Egy sebessen evező Kutter érkezet tegnap Portsmouthhoz, olyan tudósitást hozván a' mi Kadix előtt álló hajós seregünk vezérétől Adm. *Ordétöl*, hogy a' Touloni hajós sereg 11 Linea hajókkal 9 Fregátokkal, és feles számú fegyveres néppel, April. 9-kén a' Gibraltari tengerszorossan általevezett légyen.“ — Az ellenséges hajós seregnek a' nevezett tenger szorosban való megjelenése, nem kevésbé indított-meg bennünket. Holvan *Nelson*, azt itt senki nem tudja. —

Ugy értettük hitelesen, hogy azon hadi hajóink közzül, a' mellyek eddig Brest előtt állottak, tíz Linea hajók olyan rendelést vettek, hogy a'

többektől haladék nélkül elváljanak, és valamely bizonyos expedízióra útnak induljanak; 's hogy ezek e. h. 16-kán ezen parantsolat szerént Brest elől valósággal el is távoztak. Ezek könnyen öfz-sze találkozhatnak a' Touloni hajós sereggel, kivált ha ez, a' Ferroli öbölfele evezni, és ott múlatni talált. — Ezen levelek szerént még ekkor nem érkezett vólt meg Londonba az a' hír, hogy a' Touloni hajós sereg magát a' Kadixival öfz-sze tfa-tolta. — A' Londonban találtató neutralis Minis-terekhez, olyan jelentés küldettetett, hogy ő Királyi F.ige a' Kadixi és Sz. Lucari kikötőhelyeknek leg szorossabban való bézárettatások felől rende-lést tévén, abba már most semmi féle hajók bé nem botsáttatnak.

Londonból, April. 30-kán. Indiából, a' sok rendbéli kedvetlen hírek után kedvest is vevénk, a' melly summásan ennyiben határozódik, hogy *Frazer* nevű Generálisunk a' *Holkár* gyalog és ágyuzó seregét, a' melly *Hernaut Dada* által vezéreltetett, béérvén, azon gyözedelmeskedett, és 160 ágyui közzül 87-tet vett-el tölle.

Az Udvari ujság szerént *Baronet Middleton Károly, Barhami Lord* titulust nyervén, Angliai Pári méltóságra, 's egyfzersmind a' tengeri dolgokra ügyelő Kanczellaria' első Lordjává (Elölülő-jévé) neveztetett.

Batava Respublika.

Hagából, April. 40-dikán. Eddig való Konstitúciónk' elalvásának utolsó környülállásai ezek valának. — A' Direkorium egy hirdetést intézett a' néphez, a' mellynek ez a' foglalata: — „
„A' Batava Respublika béli lakosoknak tud-

tokra adatja a' Direktorium, hogy a' vokfoknak laistroma szerént, a' mellynek öszszefzedettése felöl Mártzius 25-kén rendelések tétettek, a' voksolás' jussával bíró polgárok között, a' kiknek számok 353,332-re telik, tsak 136-ton voksoltak azon Dekretom ellen, a' melly az ujj Konstitutióinak behozattatását és *Schimmelpennink Rutger Jánosnak* első Nagypenzionáriussá való neveztetését tárgyazza, 's hogy a' több vokfok mind az említett Dekretomnak helybehagyásában egygyeztenek - meg. Ehez képpest meghívta a' Direktorium a' nép által kineveztetett Nagypenzionáriust, hogy foglalatossá gainak folytatásokhoz April. 29-kén kezdjen hozzá, az által, hogy a' Konstitutióban meghatározatva lévő hitet tegye-le. A' jelenvaló hirdetés tétődjön közönségesse. — „*Bikker*.”

Schimmelpennink úr ö Exc.ja, tegnap ide béérkezvén, külömbkülömb fő személyeknek audentziát adott, 's azoknak szerentséltető köszöntéseiket elfogadta. A' voksolás dolgát, a' mellyről a' vólt Direktorium hirdetésében emlékezet tétetik, így kell érteni. A' mi Departamentomainkban mind öszsze 353,332 voksolással bíró férjfiú polgárok találatnak. Ezek között 15,229-tzen voksoltak nyilvánosságosan, t. i. 14,093-man az ujj Konstitutióra, 136-ton pedig az ellen. A' halgatokról, a' kik 338 093-man vóltak, és a' kik sem jót sem rosszat nem mondtak, úgy tartatik, mint ha *igennel* voksoltak volna.

Hágából, Majus' 3-kán. A' mi 1801-béli Konstitutióink e' szerént, 1805-ben April. 29-kén délutáni egy órakor rövid pályafutását elvégezvén, az ujjnak helyet adott, a' melly idegen or-

szágon születtetvén, a' Batavus néptől elfogadtatott. Schimmelpennink urat, a' ki néhány napoktól fogva Amsterdamban tartózkodott, April. 28-kán a' voksolásnak végződéséről és kimeneteléről, a' Direktorium tudósította, ki is azonnal útnak indulván, 29-ikben reggeli 6 órakor Hagába megérkezett, és a' régi udvar' palotájába bészállott. A' Direktorium délelőtti 11 órakor még egy ülést tartván, 's némely még hátra lévő intézeteket megtévén, azután a' Nagypenzionáriushoz egy Követtséget küldött és őtet azon palotába hozatta, a' melyben eddig a' maga tanátskozásait tartotta a' Direktorium. Az Elölülő eleibe terjesztette néki a' voklok' laistromát, és jelentette, hogy a' szerént már most ő (t. i. Schimmelpennink) Nagypenzionarius lévén, az új Konstitúciónak béhozattatását vegye munkába. A' Nagypenzionarius a' hitet azonnal letette — a' Direktorium a' Törvényhozó Gyűléshez egy követtséget küldött, elofzlását jelentette, 's hogy ő is ofzoljon el, megfizente. — A' Nagypenzionarius Ministereket nevezett, Hultman és Vandergoes urakat Status Titoknokoknak meghagyta, Straalen urat Belső, Gogel urat Financz, Pyman urat pedig Hadiministerré nevezte, &c.

Fő hivatalához való fogása után azonnal ilyen Hirdetést adatott ki a' Nagypenzióarius: — „A' Batav. Respublika Nagypenzióariusza Schimmelpennink Rutger János, a' jelenvaló Hirdetés által közönségesfé téteti, hogy ő ezen hivatalával járó hitét, előre való képpen a' Direktorium Elölülőjének kezébe letette; hogy ehezképpest az eddig való Országglószék elofzlott; hogy az új Or-

száglás' módja tökéletesen helyre állott; és végezetre, hogy ő a' néki adatott hatalom szerént Hultmann urat Közönséges Status Titoknokká nevezte legyen. Hágában April. 29-kén, 1805.

Schimmelpennink R. J.

A' Törvényhozó Gyűléshez April. 30-dikán érkezett-meg a' Direktoriumtól az ő elofzlását illető hiradás, midőn tehát ez is minden haladék nélkül elofzlott, a' Titoknokra bizván, hogy elofzlása felől a' Nagypenzióáriust tudósítsa. Az eddig való Törvényhozó Gyűlés helyet egy 19 személyekből álló ujj Törvényhozó Tanács áll fel. Ezeket is még az első nap kinevezte a' Nagypenzióarius. Ezek Majus' 15-kén kezdik-el tanácskozásukat.

Azt a' Zeusti térséget az Utrechti Departamentomban, a' hol egy idő óta bizonyos Fr. sereg táborozik, és a' hol ez a' sereg tavaly a' Fr. Császár tiszteletére egy nagy pyramist készített, Gen. Marmont megváfárolta, 's a' mint mondják egy ujj Fr. kolonia fog ezen helyre telepittödni.

Melly képtelenségekre alkalmazotok olykor-olykor némely ujjságiróink (ezek olvassuk egy Hágai Máj. 4-ikén költ levélben), megtettzik tsak most közelébről is, abból, hogy néhány közülök egy Livornóból Amsterdámba érkezett levelet hirdettének ki, a' mellyben a' van, hogy az egygyesült Touloni és Kadixi hajós sereg April. 10-kén az Afrikai partok mellett elevezvén, 10 ezer embereket tett volna ki Alexandriához Egyiptomba. — Ezen íróinknak igen közel tettzik lenni Kadixhoz Alexandria.

A' mi Amsterdámi leveleink azt erőstik,

hogy ha Nelson a' vezérlése alatt lévő Anglus hajós sereggel nem Egyiptomhoz várta volna a' Touloni hajós sereget, hanem inkább a' Gibraltári tengerfzorossnál állotta volna el annak az útját, ugy nem tsak hogy ki nem szalasztotta volna azt minden ütközet nélkül a' Földközéptengerről az Atlantikum tengerre: hanem egyzersmind a' Kadixi hajós sereget is szünet nélkül szemügy alatt tarthatta volna. Hogy 9000 ember most Egyiptom ellen próbát tegyen, holott ugyan azon próbát Bonaparte maga is 40 ezer emberrel tette az 1798-ik elztendőben, tsuda dolog volt elhinni. Hanem, a' Végzések így akarták; mi fog a' következése lenni, jó é, vagy rossz? még most meghatározni vakmerőség volna, &c.

H i r a d á s.

A' T. T. Nagy Váradí Káptalannak, Tek. Bihar Vármegyében fekvő Szaláts nevezetű Helységében Eö Cs. K. Felsége négy versbeli országos vásárokat, úgymint az első: Böjtmás, havának 8-dikán, a' másodikat Szent Iván 7-dikén, a' harmadikat Kis Asszony havának 2-dikán, a' negyediket Sz. András havának 29-dikén; ennek felette két heti vásárokat úgymint Kedden és Szerdán tartatni engedett kegyelmesen.

* * *

L o v a k e l a d á f á n a k E l ő f z f z ö r i H i r a d á s a.

Tudtára adatik mindeneknek, hogy a' M. Gróf Károlyi Derekegyházi méneséből Pesten, e' folyó elztendőben Sz. Iván havában esendő Medardusi Vásár alkalmatosságával u. m. 9-ik Juniusban délután, a' fent nevezett Uraságnak ottan lévő házában több darab fiatal és jó vérű, rész

szerént hámban, rész szerént páripáknak való lovak a' mellyek már magokat takartatni, és vezettetni engedik, dob szó mellett árúban botsájtatni fognak. Mellynek következésében a' vevő Urak a' fent meg határozott időre, 's helyre illendő betsülettel meg hivattatnak, 's el várattatnak. Költ 18-ik Majus holnapjában:

T ú d ó s i t á s.

Meg ujitván azon jelentésemet, melyet a' M. Kurirnak 16-ik száma alatt a' 256-ik lapon az Erdemes közönséghez közre botsájtottam, bizonyossá akarván tetni mindenekezt arról, hogy sajtóm alól a' Nagy Váradi Biblia *Foliánt Formában* már végképen ki jött. Azon Nagy Erdemű Urak a' kik nállam az elő fizetést le tették, keretnek alázataffan, hogy a' most esendő Medardusi Pesti vásár alkalmatosságával tegyék meg azon rendeléseket, hogy a' Bibliákat mint tulajdonokat kezékhez hadd szolgáltathassam. Valakik pedig ezen szükséges és hasznos Sz. könyvet meg szerezni sohajtják, méltoztassanak nálam meg jelenni, akár személyek szérent akár levelekkel; az árra 8 Rh. forint.

Egyszersmind jelentem azt is, hogy a' Komjáti és Gelyei Egyházi Rendtartásiról irt könyvet, (Canones Ecclesiastici) a' Nagy Váradi 1642 eszt. ki adás szerént szórul szóra deákul és magyarul ki nyomtattam, a' kik ezen könyvet meg akarják szerzeni, ezt is nálam meg találhatják; az ára 1 fl.

Pesten 9-ik May 1805.

Tratner Mátyás,
Cs. K. Priv. Könyvnyomtató.